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Ня даў на «Звяз да» пі са ла пра сі ту а цыю, якая скла ла ся 
ва кол па сёл ка трак тар на га за во да ў ста лі цы. Дзея чы 
ту рыз му кан са лі да ва на вы сту пі лі за тое, каб за ха ваць 
гэ ты ўтуль ны ку ток Мін ска, што мае пры смак мі ну лай, 
па-свой му ка ла рыт най эпо хі. Ад нак не каль кі да моў, пас-
ля раз гля ду зва ро ту, усё ад но знес лі. Мяр ку ец ца, што 
ра бо та па зно се ава рый ных бу дын каў пра цяг нец ца.

Стар шы ня адміністрацыі Пар тызан ска га ра ё на Мін ска 
Па вел КА РА НЕ ВІЧ на су стрэ чы, якая ад бы ла ся з мяс цо вы мі 
жы ха ра мі ўжо пас ля па чат ку зно су, ад зна чыў:

— У цэ лым за хоў ва ец ца ар хі тэк ту ра па кар кас ных ву лі цах. 
Та му гіс та рыч ны воб лік квар та ла за ха ва ец ца, ка лі мы ка жам 
пра яго са ма быт насць. Пры гэ тым у квар та ле ёсць не толь кі 
тыя да мы, якія пры зна юц ца каш тоў ны мі для го ра да, але і тыя, 
што на сён ня пад ля га юць зно су. За хоў ва ец ца част ка бу дын-
каў, якія ўтры ма юць цэль насць ар хі тэк ту ры. А вось на мес цы 
зне се ных да моў бу дуць па бу да ва ныя но выя, не па ру ша ю чы 
квар та лаў і ву ліц. Яны бу дуць вы шы нёй 5—7 па вер хаў і не 
па він ны за шко дзіць знеш ня му вы гля ду квар та ла.

Мер ка ван ні жы ха роў, між ін шым, па дзя лі лі ся. Ёсць тыя, 
хто з-за дрэн ных цеп ла се так, ад сут нас ці ра мон ту ма раць пра 

ква тэ ры ў но ва бу доў лі. Але та го, што мяс цо выя жы ха ры пас ля 
зно су да моў бу дуць жыць у ква тэ рах ме на ві та ў Трак та ра го-
ра дзе, мяс цо выя ўла ды га ран та ваць не мо гуць. Ка лі за бу доў-
шчык бу дзе дзяр жаў ны, так, мяс цо вым вы дзе ляць ква тэ ры на 
гэ тым жа мес цы. Але ка лі пры ват ны — га ран тый ня ма. А хто 
бу дзе тут бу да ваць — дак лад на не вя до ма, бо ін вес та ра на 
пус тыя пля цоў кі (а дак лад ней, ру і ны) па куль ня ма. Ад бы ва ец ца 
звы чай ная ачыст ка тэ ры то рыі.

Мяс цо вых жы ха роў, хто ма рыць пра за ха ван не свай го па-
сёл ка, так са ма ня ма ла. Вось што рас ка за ла ад на з іх, Алі на 
БУ НІС:

— Мы на бы ва лі ква тэ ру ме на ві та ў гэ тым ра ё не. Бо я са ма 
вы рас ла ў цэнт ры го ра да на ву лі цы Эн гель са. Мой муж так-
са ма рос у цэнт ры, на пра спек це Не за леж нас ці. Як ка жуць 
ры эл та ры, «сін дром ста лін скай ква тэ ры» — гэ та дак лад на 
пра нас. Бо мы над звы чай цэ нім вы со кія сто лі і пра стор ква-
тэ ры. Мы паў го да зай ма лі ся по шу кам жыл ля, а ка лі прый шлі 
ў гэ ту ў па сёл ку трак тар на га за во да, удва іх згод на кіў ну лі 
га ла вой, што яна на ша, і што мы хо чам жыць у гэ тым ра ё не. 
Які мі б вя лі кі мі ні бы лі ква тэ ры ў но ва бу доў лях, не за ме ніш 
дух Трак та ра го ра да, мур у дзве з па ло вай цэг лы, цеп лы ню 

на ша га до ма. Я за тое, каб квар тал за ха ваў ся ў та кім вы гля-
дзе, які ёсць. Ня хай бы ін вес та ры пе ра ра бі лі двух па вяр хо ві кі 
ў неш та. Бо Тра ец кае прад мес це, па сут нас ці, так са ма бы ло 
«ка роб ка мі»... Я жы ву ў трох па вяр хо вым до ме, нас па куль не 
зно сяць, але ж я думаю, што гэ та прос та пы тан не ча су... Ка лі 
на род зра зу мее, што гэ та фак тыч на цэнтр го ра да, дзве хві лі-
ны да мет ро, — гэ та вель мі пры ваб нае мес ца — ад ах вот ных 
тут жыць ад бою не бу дзе.

Жан чы на рас ка за ла, што ў па сёл ку яны жы вуць ужо 14 га-
доў і з тэх ніч ны мі праб ле ма мі спраў ля юц ца. Той, хто свое ча-
со ва сам кла па ціў ся пра сваю ква тэ ру, і сён ня мае доб рае 
жыл лё ў Трак та ра го ра дзе. Але якім бу дзе яго да лей шы лёс, 
па ка жа час.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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ДВУХ ПА ВЯР ХО ВІ КІ 
НЕ АЦА ЛЕ ЛІ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У га рад ской служ бе за ня-
тас ці на ўлі ку ў якас ці бес пра-
цоў ных на па ча так го да зна-
хо дзі лі ся 5,4 ты ся чы ча ла век. 
По пыт най маль ні каў го ра да 
на кад ры скла даў 7,7 ты-
ся чы ча ла век, а ўзро вень 
бес пра цоўя — 0,5% ад коль-
кас ці эка на міч на ак тыў на га 
на сель ніц тва. Гэ та тое, што 
ха рак та ры зуе ры нак пра цы 
на ша га го ра да.

За паў го да коль касць за-
ня та га на сель ніц тва ўзрас ла 
да 1 063 600 ча ла век (або 
на 2100 ча ла век). Коль касць 

тых, хто зна хо дзіц ца на ўлі ку 

бес пра цоў ных, зні зі ла ся да 

4,3 ты ся чы ча ла век (або на 

1,1 ты ся чы ча ла век). І, што 

не ма ла важ на, по пыт на кад-

ры па вя лі чыў ся да 11,6 ты-

ся чы ча ла век (+ 3,9 ты ся чы 
ва кан сій). А ўзро вень бес-
пра цоўя на 1 лі пе ня зні зіў ся 
да 0,4%.

— І што гэ та му па спры-
я ла?

— Перш за ўсё, лі чу, ме ры, 
звя за ныя з рэа лі за цы яй Дэ-
крэ та №3. Ма са вая кам па нія 
па пра ца ўлад ка ван ні не пра-
цу ю чых гра ма дзян да ла свае 
вы ні кі.

Акра мя та го, мы па ста ві лі 
пе рад са бой за да чу як ма га 
больш пры цяг нуць ра бо та-
даў цаў да су пра цоў ніц тва 
са служ бай за ня тас ці. У тым 
лі ку дзя ку ю чы і гэ та му коль-
касць ва кан сій у нас уз рас-
ла з 7,7 ты ся чы да 11,6 ты-
ся чы.

Сён ня, да рэ чы, па вы ша-
на ад каз насць ра бо та даў-
цаў пры зваль нен ні лю дзей. 
Мы ста ра ем ся не да пус ціць 
не санк цы я на ва ных зваль-

нен няў ра бот ні каў. На ша за-

да ча, вя до ма, не за ба ра ніць 

зваль няць — гэ та не ме ра. 

Але мы ста ра ем ся ве даць аб 

кож ным вы пад ку зваль нен ня, 

каб свое ча со ва «пад ха піць» 

ча ла ве ка, ака заць яму да па-

мо гу, ка лі ён мае ў ёй па трэ-

бу. З гэ тай мэ тай мы пра во-

дзім ма ні то рынг ар га ні за цый 

на конт ад то ку кад раў. І ка лі 

ўжо на тое пай шло, най маль-

нік так са ма па ві нен за да цца 

пы тан нем: ку ды пой дуць гэ-

тыя лю дзі, — та кую за да чу, у 

пры ват нас ці, па ста віў пе рад 

прад пры ем ства мі Прэ зі дэнт.

Апроч ін ша га, мы ад кры-

лі кан суль та цый ныя пунк ты ў 

тэ ры та ры яль ных цэнт рах са-

цы яль на га аб слу гоў ван ня на-

сель ніц тва для тых, хто шу кае 

пра цу. Там, на мес цы, ра зам 

з да па мо гай на шых кан суль-
тан таў ад на ча со ва мо жа быць 
вы ра ша на пы тан не і з ака зан-
нем ма тэ ры яль най да па мо гі 
бес пра цоў на му: ка лі ён апы-
нуў ся ў цяж кай жыц цё вай 
сі ту а цыі, змо жа атры маць 
кан суль та цыю юрыс та і г. д. 
З 27 са ка ві ка там бы лі пра-
кан суль та ва ныя 860 мін чан.

З 23 са ка ві ка ў ста лі цы 
пра цуе шмат ка наль ная га-
ра чая тэ ле фон ная лі нія для 

са дзей ні чан ня ў атры ман ні 
ра бо ты і ін фар ма ван ня аб 
маг чы мас цях пра ца ўлад ка-
ван ня.

— Якія яшчэ зме ны ча ка-
юць мін чан, што звер нуц ца 
ў служ бу за ня тас ці?

— У ад дзе лах пра ца ўлад-
ка ван ня за раз ар га ні за ва на 
экс прэс-аб слу гоў ван не. Пры 
гэ тым для та го, каб атры маць 
да па мо гу, ча ла ве ку неаба вяз-
ко ва рэ гіст ра вац ца ў якас ці 
бес пра цоў на га.

Ка лі хтось ці ад чу вае скла-
да нас ці з пра ца ўлад ка ван-
нем, то ён мо жа пер ша па чат-
ко ва атры маць ча со вую пра-
цу. Для гэ та га мы вы зна чы лі 
145 аб' ек таў, якія да юць го ра ду 
945 пра цоў ных мес цаў, з іх 66 
(або 460 пра цоў ных мес цаў) — 
для ча со вай за ня тас ці, 79 (або 
485 пра цоў ных мес цаў) — для 
ўдзе лу ў аплат ных гра мад скіх 
ра бо тах. Ся род та кіх аб' ек-
таў — Мінск зе лен буд, заа парк, 
ба та ніч ны сад і ін шыя. Са мае 
га лоў нае — асоб ныя най маль-
ні кі пас ля ча со ва га пра ца ўлад-
ка ван ня га ран ту юць пе ра ход 
на па ста ян ную пра цу.

Ін шая рэч, што не ўсім бес-
пра цоў ным па трэб на пра ца. 
Ся рэд ні парт рэт ста ліч на га 
бес пра цоў на га: муж чы на пры-
бліз на 42 га доў з ся рэд няй 
аду ка цы яй. Боль шасць та кіх 
прэ тэн дэн таў на пра цу не 
ма юць ні я кай спе цы яль нас ці 
аль бо ма юць пра цяг лы пе ра-
пы нак у пра цы. А най маль ні кі 
сён ня про сяць вы сока ква лі фі-
ка ва ных ра бот ні каў. І ка лі ім 
па трэб ны, на прык лад, то кар, 
то яны шу ка юць то ка ра са ма-
га вы со ка га раз ра ду.

На огул, до ля пра цоў ных 
мес цаў па ра бо чых пра фе сі ях 
і спе цы яль нас цях на сён няш-
ні дзень ска ра ці ла ся. Яшчэ 
два га ды та му та кіх пра цоў ных 
мес цаў бы ло да 72%, а сён-
ня іх до ля скла дае ка ля 50%. 
А коль касць ва кан сій з не ква-

лі фі ка ва най пра цай зні зі ла ся 
да 600. Та му ва кан сіі вар таў-
ні ка, двор ні ка на рас хват.

І ёсць пэў ны пе ра кос, не-
ад па вед насць па між тым, што 
про сяць най маль ні кі, і тым, 
што ім пра па ноў ва юць на шы 
клі ен ты. У та кім вы пад ку мы 
ра ім бес пра цоў ным прай сці 
на ву чан не і пе ра на ву чан не. 
Гэ та да ты чыц ца больш чым 
40 пра фе сій і спе цы яль нас-
цяў роз на га спект ра. Пры чым 
мы сён ня не над та ўліч ва ем 
жа дан не са іс каль ні ка на конт 
атры ман ня но вай пра фе сіі, а 
ў боль шай сту пе ні ары ен ту-
ем ся на па трэ бы рын ку пра-
цы. На вош та нам рых та ваць, 
на прык лад, сак ра та роў-рэ фе-
рэн таў або ліф цё раў, ка лі яны 
не па трэб ныя го ра ду?

Яшчэ мы пра цу ем пад кан-
крэт ны за каз ра бо та даў ца. 
На прык лад, мы шмат га доў 
су пра цоў ні чаем з Мінт ран-
сам. Рых ту ем для іх кі роў цаў 
тра лей бу саў і трам ва яў, вось 
і ця пер на бі ра ем гру пу для на-
ву чан ня кі ра ван ню трам ва ем. 
Ні як не мо жам знай сці да стат-
ко вую коль касць кант ра лё раў 
гра мад ска га транс пар ту... Так, 
гэ та на пру жа ная, псі ха ла гіч-
на ня прос тая пра ца, але там 
і зар пла та пра па ну ец ца ня-
дрэн ная... На огул, ся рэд няя 
зар пла та па на яў ных ва кан сі ях 
скла дае больш за 500 руб лёў. 
Але, зноў жа, усё за ле жыць ад 
та го, што мо жа ча ла век і як ён 
ся бе пра явіць.

— Што мож на зра біць, на 
ваш по гляд, каб па вы сіць 
эфек тыў насць служ баў за-
ня тас ці?

— На жаль, ёсць лю дзі, якія 
звяр та юц ца ў служ бу за ня тас-

ці, ма быць, толь кі для та го, 
каб атры маць ста тус бес пра-
цоў на га. У мя не на пры ёме 
ня даў на быў ад нос на ма ла-
ды ча ла век, яко му вы да лі 31 
на кі ра ван не на пра ца ўлад-
ка ван не, і яму не па ды шла 
ні ад на ва кан сія! Маг чы ма, 
част ка та кіх лю дзей зай ма-
юц ца це ня вым біз не сам, не-
ка то рыя жы вуць за кошт та-
го, што ма юць ва ўлас нас ці 
не каль кі ква тэр і зда юць іх... 
Пра ца ўлад ка ваць ча ла ве ка, 
які не мае ма ты ва цыі да пра-
цы, вель мі скла да на.

Ду маю, нам бу дзе ка рыс-
на ўлі чыць до свед Літ вы. Там, 
ка лі бес пра цоў ны пры хо дзіць 
на пры ём да спе цы я ліс та 
служ бы за ня тас ці, той вы-
зна чае яго ма ты ва цыю. Усіх 
кан ды да таў на пра ца ўлад ка-
ван не «дзеляць» на «та лен-
таў» (вы со ка ква лі фі ка ва ныя 
спе цы я ліс ты), асо б з вы со кай 
ма ты ва цы яй да пра ца ўлад ка-
ван ня, га то вых тут жа вый-
сці на пра цу, асо б з ся рэд няй 
ма ты ва цы яй. І апош няя гру па 
ўклю чае бес пра цоў ных з ніз-
кай ма ты ва цы яй да пра цы.

З апош ні мі дзвю ма ка тэ-
го ры я мі пра цуе не толь кі спе-
цы я ліст па пра ца ўлад ка ван ні, 
але і кан суль тант кар' е ры, які 
пра во дзіць псі ха ла гіч нае тэс-
ці ра ван не і псі ха ла гіч ную кан-
суль та цыю. Та кім чы нам, з кан-
ды да та мі з ніз кай ма ты ва цы яй 
пра цу юць два спе цы я ліс ты, і 
гэ та пры но сіць свае вы ні кі: у 
кра і ны-су сед кі вы со кая эфек-
тыў насць пра ца ўлад ка ван-
ня — амаль 70% ад тых, хто 
звяр нуў ся. Та му і мы ўжо ста-
ра ем ся пад клю чаць псі хо ла гаў 
і псі ха ла гіч ных кан суль тан таў.

У гэ тым го дзе ста ліч ная 
служ ба за ня тас ці бу дзе рэ-
ар га ні за ва на. Ця пер у Мін ску 
функ цы я нуе пяць між ра ён ных 
ад дзе лаў пра ца ўлад ка ван ня. 
З ве рас ня бу дзе пра ца ваць 
тры ад дзе лы, якія не бу дуць 
пры вя за ныя тэ ры та ры яль на 
да ад мі ніст ра цый ных ра ё наў 
ста лі цы. І лю бы ча ла век не-
за леж на ад та го, у якім ра ё не 
го ра да ён пра жы вае, змо жа 
звяр нуц ца ту ды: пра кан суль-
та вац ца, за рэ гіст ра вац ца ў 
якас ці бес пра цоў на га і атры-
маць са дзей ні чан не ў пра ца-
ўлад ка ван ні. Акра мя гэ та га, у 
Мін ску бу дзе пра ца ваць адзі-
ны га рад скі цэнтр за ня тас ці.

У цэ лым ха чу ска заць, што 
сён ня ёсць пе рад умо вы да 
па вы шэн ня по пы ту эка но мі кі 
го ра да на кад ры і за бяс пе-
ча нас ці пра цоў ны мі мес ца мі 

тых, хто шу кае пра цу. Ужо 
ця пер на кож на га афі цый-
на га бес пра цоў на га пры па-
дае 2,7 ва кан сіі, у той час як 
на па ча так го да пры па да ла 
толь кі 1,1 ва кан сіі. І пры ем на 
за ўва жыць, што ёсць по пыт 
на спе цы я ліс таў, бо гэ та зна-
чыць — кра і не па трэб ны вы-
со ка ква лі фі ка ва ныя кад ры.

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zviazda.by

Тэ ле фон шмат ка наль-
най га ра чай тэ ле фон най 
лі ніі для са дзей ні чан ня 
ў атры ман ні ра бо ты — 
369-88-29.

«Мы не над та ўліч ва-
ем жа дан не са іс каль ні ка 
на конт атры ман ня но вай 
пра фе сіі, а ў боль шай 
сту пе ні ары ен ту ем ся на 
па трэ бы рын ку пра цы. 
На вош та нам рых та ваць, 
на прык лад, сак ра та роў-
рэ фе рэн таў або ліф цё-
раў, ка лі яны не па трэб-
ныя го ра ду?»

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

 У тэ му

Ка го ча ка юць на ста ліч ным рын ку 
пра цы?

Ся род най больш за па тра ба ва ных ста ліч-
ны мі най маль ні ка мі ра бо чых кад раў — пра-
да вец (366 ва кан сій), ку хар (268), пры бі раль-
шчык па мяш кан няў (237), са ні тар (181), му ляр 
(190), тын коў шчык (187), ма ляр (185), цяс ляр-
бе тон шчык (170), ар ма тур шчык (144), бе тон-
шчык (144), швач ка (132), кур' ер (102).

З лі ку спе цы я ліс таў най больш за па тра-
ба ва ныя ўра чы-спе цы я ліс ты (504), ме ды-
цын скія сёст ры (978), вы ха валь ні кі (178), 

ін жы не ры-пра гра міс ты (161), фель ча ры-ла-
ба ран ты (127), спе цы я ліс ты па про да жы (79), 
рэнт ге на ла ба ран ты (75) і інш.

У най блі жэй шай перс пек ты ве, як мяр ку-
ец ца, так са ма бу дуць за па тра ба ва ныя ра бо-
чыя бу даў ні чых пра фе сій, ра бо чыя і ін жы нер-
ныя кад ры ў га лі не ма шы на бу да ван ня, хі міч-
най пра мыс ло вас ці, ра бот ні кі сфе ры ганд лю, 
транс пар ту і су вя зі, спе цы я ліс ты ІT-сфе ры і 
ўсе спе цы я ліс ты, звя за ныя з аб слу гоў ван-
нем ін фар ма цый ных сіс тэм.

За ха ва ец ца вы со кі по пыт на спе цы я ліс таў 
па про да жах, ла гіс таў, тэх ніч ных спе цы я ліс-
таў, ме ды цын скіх ра бот ні каў, фар ма цэў таў, 
пе да го гаў, ма тэ ма ты каў.

У па сёл ку трак тар на га за во да за мест 
іх уз вя дуць 5—7-па вяр хо выя бу дын кі

 Ка рыс на 
ве даць

Для тых, хто так 
і не знай шоў пра цу...

Тут важ на за дзей ні чаць 
усе рэ сур сы — гэ та і га-
рад скія кір ма шы ва кан сій, 
і дні прад пры ем ства, якія 
пра вод зяц ца што ты дзень 
на ба зе ад дзе лаў пра ца-
ўлад ка ван ня, і ін тэр нэт, і 
аса біс тыя кан так ты, і раз-
мя шчэн не рэ зю мэ, і зва рот 
у дзяр жаў ную служ бу за-
ня тас ці на сель ніц тва.

Ін фар ма цыю аб маг чы-
мас цях пра ца ўлад ка ван ня 
мож на шу каць на ін тэр нэт-
пар та ле Мінск ага гар вы кан-
ка ма, на сай тах ка мі тэ та па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль-
най аба ро не, ад мі ніст ра цый 
ра ё наў, тэ ры та ры яль ных 
цэнт раў са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня, а так са ма вар-
та звяр таць ува гу на аб' явы 
ў гра мад скім па са жыр скім 
транс пар це, жы лым фон-
дзе, на ін фар ма цый ных 
тум бах УП «Мін гар да вед-
ка» і інш.

У ста лі цы з па чат ку 
го да ўжо прай шло 50 мі-
ні-кір ма шоў ва кан сій і 
адзін агуль на га рад скі кір-
маш ва кан сій, а так са ма 
41 дзень прад пры ем ства.

У лі пе ні пла ну ец ца 
пра цяг нуць пра вя дзен не 
ін фар ма цый ных ме ра пры-
ем стваў для бес пра цоў ных 
гра ма дзян. Прой дзе больш 
як 20 мі ні-кір ма шоў ва кан-
сій і дзён прад пры ем стваў. 
На іх, акра мя ста сун каў з 
най маль ні ка мі, на вед валь-
ні кі ад дзе лаў пра ца ўлад ка-
ван ня змо гуць азна ё міц ца 
з ін фар ма цы яй аб сі ту а цыі 
на рын ку пра цы, аплат-
ных гра мад скіх ра бо тах, 
на яў нас ці сва бод ных пра-
цоў ных мес цаў у го ра дзе, 
атры маць кан суль та цыі 
спе цы я ліс таў служ бы за-
ня тас ці на сель ніц тва.

Коль касць ва кан сій...Коль касць ва кан сій...

Двух па вяр хо ві кі Двух па вяр хо ві кі 
ў Трак та ра го ра дзе ў Трак та ра го ра дзе 
ча ка юць кан чат ко ва га ча ка юць кан чат ко ва га 
вы ра шэн ня свай го лё су.вы ра шэн ня свай го лё су.


